

## 211 万网民填写调整长假问卷

# “挪2做3”反对声最强烈

### 呼吁：恢复五一黄金周、延长春节假期

据新华社北京10月13日专电 全国假日办就假日安排进行的网上调查约211万人填写调查问卷,调查结果已进入收集分析整理阶段。全民性假日安排如何避免“线下的意见被网罗”值得关注。

记者13日从全国假日办协调

会议办公室获悉,自10月10日通过网络征集法定节假日放假安排意见以来,广大网民积极参与。截至12日17时,有约211万网民填写调查问卷。

记者分析网上调查结果发现,大多数网友对现行法定节假日放假安排表示不满,而对于是否调借周

末形成7天长假、3天小长假的问题,意见分歧严重。特别是针对3天小长假“挪2做3”,反对声尤为强烈。对于节假日安排的建议部分,网民呼声最高的集中在两方面:一是希望恢复五一黄金周;二是呼吁延长春节假期。业内人士分析认为,无

论希望恢复五一长假,还是延长春节假期,都表明我国长假短缺的现实。缓解之策只能是增加长假的供给,而不是遏制需求。要考虑在进一步增加黄金周的同时,加快落实带薪休假逐步使长假消费“分流”。

记者街头采访发现,“挪假”引

起一边倒的不满,主要在增加的3个所谓“小长假”方面。挪2天工作3天,小长假不长,意义有限但频繁零碎,打乱了公众日常生活节奏。“春节、国庆节、劳动节三个节日很重要,挪就挪上一周。其他节日可以不动。不要说挪就挪,态度不严肃。”在一家工地装修的工程师队长袁师傅说,“什么网民49%同意、51%网民不同意,不一定就代表公众的意见旗鼓相当。听说国庆节超过4亿人出去玩,全国网民也超过4亿了吧。200多万网民意见不能完全代表群众。有关部门应该上街头、进工地,入户调查,了解群众意见。不要让几个专家教授开个会,上网看看帖子,就把一个黄金周取消了。”



庐山西海景区人多拥挤发生事故

## 引桥桥面塌陷 18名游客落水

本报讯 南昌消息:昨天上午,庐山西海景区一处上船区连接引桥的桥面发生塌陷,18名游客落入水中,其中部分游客被擦伤(见上图)。昨日受伤游客已经出院,并且已经得到妥善处置。

昨日是重阳节,庐山西海景区实行了九江地区游客免票的优惠。据统计,昨天光免票的游客就有

6000多人,再加上外地的游客,当日大约有7000名游客进入了西海景区。西海景区管委会负责人表示,由于游客较多,而且“都比较着急”,售票处的自动门禁系统都被游客弄坏,管理人员还紧急开启了为残疾人设置的特殊通道。

通常情况下,上船区的通道一次只允许15名游客通过。但是

事发当时,由于等待的游客较多,而且比较着急,拥挤之下,游客推倒了当时在通道入口的工作人员,导致有近百名游客涌入了通道,严重超过了上船通道的载重量,导致通道的桥面发生了坍塌。

上船区的连接引桥全长18米,发生坍塌的位置位于承载力较弱的中间部分。

## 一人领奖 七人放风护送

### 北京12350举报电话弃奖率曾高达66%

本报讯 据北京青年报报道,为鼓励市民举报安全隐患,北京市12350安全生产举报电话为真实举报人提供最低200元、上不封顶的奖金。但由于举报人担心被打击报复,该奖金的弃奖率一度曾高达66%。据了解,三年内已经有13.8万元的奖金没人领取。

### 拒领背后 担心被打击报复

自从2009年北京市开通12350电话,焦宁就在市安全生产举报投诉中心工作,工作内容之一是通知举报人来领奖金。她听到过各种各样的拒领奖金的理由:“200元奖金?我不要了,就当给国家做贡献了。”或者:“你们帮我捐给公益组织吧!”或者:“200元还不够我去一趟的油钱呢。”

但是焦宁知道,这些拒领的背后,多多少少有一些担心被打击报复的心理因素。因为有的举报人虽然接到通知时声称弃奖,但过段时间还是来领奖金了,但他们会给自己做足“保护措施”。有的带一群亲戚朋友“组团”前来



领奖;有的拒绝上楼领奖,让焦宁把奖金送到楼外的隐秘地点;有的一个人上楼领奖金,一群人在楼外放风……一次,城区某居委会成功举报一处安全隐患后,焦宁通知居委会来领奖金,结果来了八位六七十岁的老爷子,其中一人上楼领奖,其余七人在楼外各处观察“有无可疑人员在跟踪”。

### 两项措施 隐去举报人信息

北京市安监局开始从技术和制度上改变这种局面。首先是把

举报处理单电子化——原来的纸质处理单上不仅有举报内容,还有举报人的姓名和联系电话,举报事项被转至相关区县乃至消防、建委等其他部门进行处置的过程中,这张单子也随之在各个部门之间“旅行”,举报人的信息就容易在此过程中泄密。纸质处理单改为“电子工单”后,在转发、处理过程中只显示举报内容,有关举报人的信息都被隐匿,只有市安全生产举报投诉中心负责接受举报、发放奖金的两个科室有权限看到举报人的姓名和电话,保密程度大为提高。

此外,举报奖金改为每季度发放一次,发放时间为12天,尽量避免举报人领奖时互相见面;领取奖金有独立的场所,举报大户如果提出申请,还可以单独预约领奖时间,以保护他们的隐私。

这些方法相继推出两年来,明显增强了举报人的信心。2011年,北京市有375起举报案件的举报人弃领奖金,弃奖率为66%,去年弃奖率降至27%,今年前7个月进一步降到了20%。

## 部长因何而怒?

### 从39份审计报告看科研腐败“黑洞”

11日,在国新办新闻发布会上,科技部部长万钢对科研经费“恶性问题”连说两个“愤怒”,并表示“痛心”和“错愕”。

记者梳理了近三年审计机关对国家各部委、各省份预算执行和其他财政收支情况发布的数百份年度审计报告,发现涉及“问题科研经费”的至少有39份,问题均发生于2007年至2012年这五年之内。

### 吃喝拉撒睡 都能挤占科研经费

39份审计报告显示,科研经费“扩大用途”“挤占挪用”已成普遍现象:

● **工资福利** 一些单位用科研经费给职工发工资奖金,或是用作人员、办公经费。

发钱过千万的并不少见。2009年至2011年,中科院生物物理所在科研经费中列支工资福利费等1278.11万元,其中2011年发生532.3万元。

有的单位甚至发了上亿元。2010年至2012年,交通运输部在没有细化人员经费范围和标准的情况下,从其管理的543项科研项目的15.56亿元预算总额中安排人员经费1.86亿元,主要用于人员工资及补贴支出。

● **吃** 2009年至2012年10月,科技部所属知识产权中心在课题经费中列支职工食堂餐卡充值费13.48万元。

● **会议、考察、出国** 2011年,中科院地理科学与资源研究所在碳专项项目中列支无关人员会议费、考察费等69.18万元。

2012年9月,中国电力工程顾问公司承担能源应用技术研究及工程示范项目专项相关课题时,在课题任务合同书中没有出国费预算的情况下,列支出国费32.96万元。

● **买车、交通、零花钱** 2007年至2009年,陕西两所高校分别用项目经费41.9万元和29.36万元购买小轿车和旅行车各1辆。

2009年至2012年10月,科技部所属知识产权中心在课题经费中报销与课题无关的职工个人交通费用30.15万元,其中2012年10.8万元。

2009年至2010年,住房和城乡建设部政策研究中心部分科研人员在承担的专项课题经费中,报销火车票费用20.78万元。

值得注意的是,审计报告特别注明,这些火车票是“自行搜集的”,与课题无关。

陕西15所省属高校2007年至2009年29个“科技创新”项目中,列支家庭和个人电话费、私家车保险费和汽车油料费等38.38万元。

● **盖房、装修、买家具** 2008年至2010年,贵州两所高校挤占挪用教学科研等办学经费等1745.4万元,主

要用于高校经济适用房建设及投资经营性资产等支出。

2011年,中科院城科会“绿色低碳生态规划指南”等课题经费中列支与课题研究无直接关系的办公家具等款项26.47万元。

2009年至2010年,住房和城乡建设部所属中国城市科学研究会,在专项课题经费中列支99.57万元,用于与课题内容无关的办公用房装修改造、杂志印刷和网络服务费支出。

甚至有的经费说不清花到哪里去了。山东省今年发布的审计报告显示,该省教育厅所属13所大学编报科研经费项目支出预算9.43亿元,未细化到具体项目,全部填列为其他商品和服务类支出。

### 只管拨款

### 科研投入产出不成正比

近年来,我国科技研发经费支出每年以20%以上的速度递增。2012年,全年研究与试验发展经费支出达10240亿元,占GDP的1.97%。

建设“创新型国家”的力度不可谓不大。然而,科研投入与产出不成正比,科研效率偏低的现状令人担忧。

39份审计报告中披露了一些匪夷所思的案例:

● **造假也能过审批** 广东省2008年至2009年安排的节能减排与再生能源重大科技项目中,有2个缺乏实施能力和条件的项目、1个提供虚假材料的项目通过了审批。

● **不论证也可立项** 2012年,湖南省科技厅在未进行可行性论证、未经专家评审、立项依据不充分的情况下,就安排了11个科技项目资金815万元。

● **没条件也得资金** 2008年至2010年,在广东省级结构调整重点技术改造和技术创新专项资金执行中,有1个企业经营处于半停产状态,不符合申报条件,仍获取省级资金60万元。

● **未完成也过验收** 还是广东省省级重大科技专项,审计发现,有1个县2个项目共获得资金56万元,至审计时,项目建设尚未完成,却于2010年底通过了验收。

在麻木不仁的心态下,一些地方只管拨款,对于实际效果不闻不问。

广东省审计厅对2008年至2010年省级重大科技专项资金使用执行情况审计时,发现了一个荒唐案例:有一个市的两个项目承担单位共获取专项资金45万元,其中一个单位已结束营业近两年,另一个单位多次联系不上。项目实施情况如何?主管部门竟然一无所知。

新华社“新华视点”记者 (据新华社北京10月13日电)